

達賴轉世 中央政府具最終決定權

必須堅持「國內尋訪、金瓶掣籤、中央政府批准」原則

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國務院新聞辦5日在京舉行西藏自治區成立60周年經濟社會發展成就新聞發布會。針對十四世達賴近期再次發表關於其轉世的所謂聲明一事，西藏自治區黨委副書記、自治區主席嘎瑪澤登回應指，活佛轉世有嚴密的宗教儀軌和歷史定制，達賴喇嘛名號的歷史合法性源自中央政府，在達賴轉世問題上，中央政府具有無可爭辯的最終決定權，必須堅持「國內尋訪、金瓶掣籤、中央政府批准」的原則。

名號歷史合法性源自中央政府

「活佛轉世有嚴密的宗教儀軌和歷史定制，達賴喇嘛名號的歷史合法性源自中央政府。」嘎瑪澤登指出，在達賴轉世問題上，中央政府具有無可爭辯的最終決定權，「這是廣大信教群眾堅守的信條，也是達賴轉世宗教儀軌、歷史定制的重要組成部分。」他強調，轉世從來不是由達賴喇嘛個人說了算，其轉世必須堅持「國內尋訪、金瓶掣籤、中央政府批准」的原則，遵循宗教儀軌和歷史定制，按照國家的法律法規來辦理。

93位新轉世活佛已批准認定

事實上，中國的活佛轉世傳承來都是規範且有序的。今年3月國新辦發布的《新時代西藏人權事業的發展與進步》白皮書就指出，國家和西藏各級政府充分尊重藏傳佛教活佛轉世傳統，嚴格落實《藏傳佛教活佛轉世管理辦法》，依法規範活佛轉世管理。在佛教團體的指導下，依照宗教儀軌和歷史定制辦理藏傳佛教活佛轉世事宜。2016年，上線「藏傳佛教活佛查詢系統」，實現中國國內宗教教職人員身份信息互聯查詢。截至2024年，已有93位新轉世活佛得到批准認定，活佛轉世的合法性和公信力得到有效維護。

「自行決定轉世」不符法規及歷史傳統

西南政法大學人權研究院副教授肖武7月29日在中國記協舉行的西藏人權事業相關新聞茶座中指出，藏傳佛教的活佛轉世制度歷史悠久，最早並非源於十四世達賴所屬的格魯派，而是起源於嘎瑪澤登派，格魯派則對其加以發展和規範。而早在1793年清乾隆年間，中央政府就通過《欽定藏內善後章程》確立了「靈童尋訪、金瓶掣籤和中央政府認定」三大原則，為活佛轉世確立了制度

性基礎。

肖武指出，當前中國實施的《藏傳佛教活佛轉世管理辦法》，並非中華人民共和國成立之後的「新發明」，而是對清代以來藏傳佛教活佛轉世制度的延續，以及現代法治下的進一步完善。其中，對包括達賴、班禪在內的具有重大影響力的活佛，明確規定其轉世須由母寺提出申請、逐級報批至國務院，並最終由中央批准後組建轉世靈童尋訪小組。

「即便在歷史上，十四世達賴的認定也並非由個人決定，而是在民國時期報國民政府批准，並由時任蒙藏委員會委員長吳忠信親赴拉薩主持坐床儀式。活佛轉世從來不是某一個人說了算的，包括十四世達賴本人也不是。」他表示，所謂「達賴自行決定轉世」的說法，既不符合現行法律規定，也不符合歷史傳統。

基礎教育藏語文課程設置不變

此外，嘎瑪澤登還對有報道稱「在西藏，藏語文被移出高考科目，學校也不再將藏語文作為主要課程」的問題作出回應。他指出，中國政府教育部門從2014年起面向全國各地實行高考綜合改革，而西藏於2024年才啟動這項綜合改革，主要目的是糾正唯分數論、唯升學論的錯誤社會觀點，真正實現學生成才和社會公平。普通高校藏語文授課專業主要是藏語言文學和藏醫藏藥類，存在招生名額相對有限，升學通道相對狹窄、學科專業局限大、就業面窄等問題。

他強調，西藏高考科目調整不是取消藏語文的課程。藏語文依然是西藏和其他涉藏州縣的中小學學業課程，基礎教育階段藏語文課程設置不變、課程不減。政策調整有助於全面提升科學文化素質，為學生成才提供了更多機會。



●2025年是西藏自治區成立60周年，西藏全區的文化旅遊產業呈現出蓬勃發展的態勢。圖為遊客身着藏裝在拉薩八廓街拍照留念。資料圖片

自治區成立60周年 中央代表團將赴藏出席慶祝活動

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）「西藏自治區成立是西藏歷史發展進程中具有劃時代意義的偉大轉折點，在我國革命和建設歷史進程中具有特殊重要地位。」2025年是西藏自治區成立60周年，西藏自治區黨委副書記、自治區主席嘎瑪澤登5日在國新辦舉行的記者會上介紹，中共中央將派代表團赴西藏出席自治區成立60周年慶祝活動。

嘎瑪澤登表示，中共中央高度重視西藏自治區成立60周年的慶祝活動，中央代表團赴西藏，出席慶祝大會、參觀展覽、文藝演出、看望慰問、組織分團赴各地市開展慶祝和慰問等活動。目前，各項籌備工作進展順利。

他提到，今年以來，西藏自治區已邀請來自25個國家、10個批次的外媒記者到西藏參訪。

西藏城鎮居民收入60年增121倍

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）西藏自治區黨委書記王君正5日出席國新辦舉行的新聞發布會時介紹，今年西藏全區生產總值有望突破3千億元（人民幣，下同），達到第三個千億元目標。談及西藏不斷推動高水平對外開放，擴大對外交流與合作，西藏自治區黨委副書記、自治區主席嘎瑪澤登表示，今年上半年，西藏接待國內外遊客3,218.48萬人次，同比增長11.7%，將推動旅遊服務水平接軌國際通行標準。

農村飲水安全得到根本解決，所有行政村實現光纖和4G網絡通達。與此同時，西藏社會保障體系持續完善，民生底線進一步兜牢。2024年，西藏城鎮居民人均可支配收入達5.5萬餘元，是1965年的121倍，年均增長8.5%；農牧民居民人均可支配收入達到近2.2萬元，是1965年的199倍，年均增長9.4%。

文化旅遊產業蓬勃發展

談及西藏不斷推動高水平對外開放，擴大對外交流與合作的問題時，嘎瑪澤登介紹，西藏重視支持文化旅遊產業發展，深化體制機制改革，出台了一系列政策措施，推動了一批文旅項目相繼落地，全區的文化旅遊產業呈現出了蓬勃發展的態勢。2024年，全區文化產業產值增長23.8%，接待國內外遊客6,389萬人次，增長15.8%，其中，入境遊客增長188.2%。今年上半年，接待國內外遊客3,218.48萬人次，同比增長11.7%。

嘎瑪澤登表示，西藏將打造世界重要旅遊目的地，探索推動西藏旅遊由觀光旅遊向文化旅遊轉變、由風景旅遊向深度的休閒體驗旅遊轉變、由「門票經濟」向產業經濟轉變，推動旅遊服務水平接軌國際通行標準。

農牧民居民收入增199倍

王君正介紹，2024年，西藏全區生產總值達2,765億元，按不變價格計算，是1965年的155倍，年均增長8.9%；地方財政收入達到277億元，是1965年的1,258倍，年均增長12.9%。他強調，在60年發展歷程中，全區生產總值達到第一個千億元用了50年時間，而第二個千億元僅用6年時間。今年全區生產總值有望突破3千億元，達到第三個千億元目標。

王君正還介紹，2024年底，西藏公路通車總里程和鐵路運營里程分別達12.49萬公里、1,359公里，國際國內航線達183條。青藏、川藏、藏中、阿里4條電網建成投用，主電網覆蓋所有縣

灣區媒體內蒙古行收官 見證兩地雙向賦能

香港文匯報訊（記者 喬輝、王月 內蒙古報道）8月4日，「同心築夢·共謀發展」粵港澳大灣區媒體內蒙古行聯合採訪活動在包頭市達茂旗圓滿收官。六天的採訪活動中，來自粵港澳、長三角及內蒙古當地近30家媒體的40餘名青年記者和網紅，深入呼和浩特、鄂爾多斯、包頭三地開展深度採訪。他們將目光聚焦內蒙古在能源產業、生態治理、文旅融合等領域的高質量發展成果，關注內蒙古與粵港澳大灣區、長三角的區域聯動成效及協同發展機遇，以全媒體視角展現內蒙古的發展活力與潛力。截至8月4日，各媒體通過報刊、電視、客戶端、微信公眾號、視頻號、微博、臉書、小紅書等平台及個人社交媒體賬號，播發推送近300篇（條）形式多樣的視頻、圖文等全媒體作品，全方位展示草原新貌、北



●採訪團在內蒙古第一機械集團有限公司採訪。香港文匯報記者王月攝

疆新發展與合作新機遇。

此次活動的成功舉辦，標誌著「粵港澳大灣區媒體聯盟」跨區域聯動交流邁出新步伐。參與採訪的記者們紛紛表示，此行收穫豐碩，原來內蒙古不僅有草原和農牧業，更有豐富的物產能源與先進的科技資源，期待通過報道向海內外受眾傳遞內蒙古的獨特魅力與發展機遇。

（特刊）

最堅實的後盾 致敬最可愛的人

洪明基 全國政協委員



弘德明道 提起國家強大的象徵，我們常會聯想到威風的東風導彈、破浪的航空母艦……但有一個群體，他們的力量與貢獻，我們絕不能忽視，那就是人民解放軍。

8月1日建軍節，這個日子大有來頭。1927年8月1日凌晨，中國共產黨領導的南昌起義，打響武裝反抗國民黨反動派的第一槍，標誌着中國共產黨獨立領導革命戰爭、創建人民軍隊的開始。1933年，中華蘇維埃共和國臨時中央政府正式將8月1日確定為中國工農紅軍成立紀念日。從此，人民軍隊有了自己的生日。1949年，以「八一」為標誌的中國人民解放軍軍旗和軍徽正式誕生。

腳下這片土地，見證着軍人的傳承：當年紅軍翻雪山過草地，用雙腳走出長征路；抗戰時期在太行山、華北平原浴血奮戰；解放戰爭中衝鋒陷陣，打下紅色江山；如今在邊境線上頂風冒雪巡邏，在災區現場逆行救人——穿軍裝的人，總在危難時衝在最前面。他們並不是天生強大，他們也是誰的兒子、誰

的丈夫、誰的父親啊，可是在穿上軍裝的那一刻，就把恐懼藏進了心裏，把責任扛在了肩上。洪水來襲時，他們用脊梁築起移動的堤壩；地震突至時，他們以雙手刨開生命的通道；零下四十度的邊關，睫毛結霜的哨兵將忠誠站成界碑。那些藏在迷彩服下的傷痕，是比任何勳章都珍貴的軍功章。

其實，慶祝建軍節並不需要繁複的儀式，當軍車駛過街頭，請停下腳步致以敬禮；路過軍營時，對着那面浸染着英烈鮮血的軍旗行個注目禮；遇見退伍老兵，請道一聲「感謝有你，祖國銘記」。這些細微的溫暖，終將匯聚成民族記憶的星河。因為每個安睡的夜晚，每頓熱騰的飯菜，每張無憂的笑臉，都是無數迷彩身影在時光深處默默托舉。

他們不是冰冷的鋼鐵，而是會呼吸的國界線，是逆行中的火炬，是災難降臨時最後的盾牌。值此建軍節之際，讓我們以最熾熱的情懷告白：人民子弟兵，你們就是行走的國土，是中華民族永遠挺直的腰桿！這，才是祖國最堅實的後盾！

法友人馬庫斯向中方捐贈歷史照片 「全世界需認真了解中國抗戰史」



●8月4日，法友人馬庫斯·德雷特斯（左三）向中方捐贈抗戰歷史照片交接儀式現場。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間4日，法友人馬庫斯·德雷特斯向中方捐贈抗戰歷史照片的交接儀式在巴黎舉行。中國駐法國大使館公使陳棟會見馬庫斯等人，並向馬庫斯轉交了上海淞滬抗戰紀念館的捐贈證書、感謝信等文件。馬庫斯對媒體說，中國人民在二戰期間作出了艱苦卓絕的巨大貢獻，全世界需要認真了解中國抗戰史。

中國即將在9月3日舉辦中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動。馬庫斯說，「這將是一個極不平凡和重要的時刻。」

真實記錄日軍屠殺罪行

今年2月，馬庫斯前往上海將600餘張抗戰歷史照片無償捐贈給上海淞滬抗戰紀念館進行技術鑒定。馬庫斯說，這些照片由其外祖父羅傑·皮埃爾·勞倫斯生前在中國拍攝及收集保存，2021年自己發現了這些照片並將其整理。經鑒定，照片均為明膠銀鹽黑白相紙，洗印於20世紀30至50年代。其中關於淞滬會戰的照片數量龐大、視角多元，已被上

海淞滬抗戰紀念館永久收藏。照片真實記錄了侵華日軍大肆屠殺中國百姓的滔天罪行，對進一步推動中國人民抗日戰爭及世界反法西斯戰爭的研究具有史料價值。

在中國期間，馬庫斯前往北京、上海和山東省多個城市參觀了與抗日戰爭和二戰有關的博物館。馬庫斯說，他在此行中「更加全面地了解了中國抗戰史」，只有深入了解過歷史檔案，在向西方介紹這段歷史時才能有更多發言權。

馬庫斯認為，西方對中國抗戰史缺乏認識。「西方國家的很多民眾對中國抗日戰爭沒有概念。」他說，「而我家人親歷的暴行就是證據。我的外祖父在中國期間拍攝、收集並保存下來的照片，真實記錄了日本在侵華戰爭中犯下的反人類暴行。」馬庫斯希望借助網絡傳播，讓更多西方民眾認識到這些照片所承載的悲痛歷史。

「這段歷史是沉痛且不可磨滅的。」馬庫斯說，自己如今正致力於搜集整理相關線索，努力挖掘還原日軍侵華期間的更多真相。